



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

护航“雪如意”情洒“冬奥花”

——张家口法院系统助力冬奥筹办举办纪实

□ 河北法制报记者 梁燕
通讯员 潘守成

皑皑的白雪为燕山山脉披上了银色的薄纱,和煦的阳光透过蔚蓝的天空为大地洒下耀眼的光芒。冬奥会张家口崇礼赛区蜿蜒的滑雪赛道伸向远方,吸引了全世界关注的目光。从冬奥会筹办到盛会完美结束,回首6年多来,张家口法院系统1240余名干警踔厉奋发、笃行不怠,用自己的行动,书写出张家口法院干警护航“雪如意”、情洒“冬奥花”的美好篇章。

情系冬奥主动担当

2015年7月31日,中国赢得了2022年第24届冬季奥林匹克运动会的举办权。

今年2月4日,冬奥会在北京和张家口市联合举行。

北京、张家口同为冬奥会主办城市,这对张家口市来说,是一个千载难逢的机遇。为成功举办冬奥会,早在冬奥会筹办之初,张家口市中级人民法院院长王靖在全院迎冬奥干警动员大会上说:“北京携手张家口举办冬奥会,是全国人民的一件大事,是我们张家口人民的光荣。我们必须以国之大者的政治站位,提供

有力保障和优质服务,具体到我们法院来说,就是要充分发挥审判职能,主动出击,为冬奥会举办营造和谐的环境,向党和人民交出一份优异答卷。”

动员令已经发出,号角已经吹响。全院干警闻令而动,各项工作全面铺开。张家口中院成立了涉冬奥案件工作领导小组,由王靖任组长,常务副院长任副组长,基层法院院长和中院相关部门负责人作为成员。通过上下级联动工作模式,实现高效统筹协调。工作组成立以来,探索建立涉冬奥案件监管平台,实现对涉冬奥案件统一监督管理,以确保裁判标准的统一;建立有效的沟通机制,特别是在涉及冬奥会核心场馆区域的土地征收和房屋拆迁等工作中,为更好发挥审判职能,做好司法服务保障工作,主动与北京冬奥组委法律事务部进行对接与沟通。北京冬奥组委法律事务部对张家口两级法院为筹办冬奥会所做的各项工作,特别是创设涉冬奥等四类重大敏感案件监管平台,有效监管辖区内涉冬奥案件整体形势和变动态势的做法,给予了充分肯定。

2021年1月,张家口中院立足审判职能,从高质量保障冬奥筹办举办的维度出台了法治护航冬奥

十项举措。

“十项举措”包括开展护航冬奥打击犯罪专项行动、开展服务保障“绿色办奥”与“首都两区”建设专项行动、开展涉奥矛盾纠纷隐患全面大排查、健全助力冬奥场馆建设运营工作机制、完善冰雪产业发展司法服务保障机制、建立涉奥案件立审执绿色通道、建立涉奥案件审判和服务中心、完善冰雪运动案例研判工作机制、完善涉奥案件重大事项请示报告制度、完善奥运法治宣传工作机制等具体内容。

这十项措施不仅是全市法院系统司法服务保障冬奥会顺利筹办举办的基本遵循,更体现了法院干警为办好冬奥勇于担当的责任所在。两级法院1240余名干警深入基层,把司法服务送到群众家门口,把各种矛盾纠纷解决在村头、地头、炕头,助力打造“无诉讼村”,构造和谐的社会环境。截至目前两级法院已打造“无诉讼村”2980多个。

情系冬奥主动作为

习近平总书记指出,要坚持绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥的理念。

随着冬奥会筹办工作的开展,“雪都”崇礼“绿色办奥”的梦想逐

最高法:加大力度打击侵害老年人人身和财产权益违法犯罪

新华社北京电 (记者 罗沙)最高人民法院日前发布《最高人民法院关于为实施积极应对人口老龄化国家战略提供司法服务和保障的意见》,完善新时代老龄工作配套司法政策,其中明确要求依法加大对侵害老年人人身和财产权益违法犯罪行为的打击力度。

意见提出,依法严惩虐待、遗弃、伤害老年人等违法犯罪行为。严厉打击针对老年人的电信网络诈骗、借用“以房养老”之名实施的“套路贷”,依法惩处家庭成员盗窃、诈骗、抢夺、侵占、勒索、故意损毁老年人财物等违法犯罪行为。依法严惩消费领域违法犯罪行为,维护老年人消费权益,为老年人营造安全、便利、诚信的消费环境。

意见还提出,依法妥善审理涉老年人婚姻家庭纠纷案件。依法审理赡养纠纷案件,保障老年人基本生活需要。注重法院的职权调查,强化依法裁量,依法保护老年人的婚姻自由。

依法保护各类遗嘱形式,切实尊重老年人立遗嘱时的真实意愿,保障老年人遗产处分权。

意见强调,贯彻实施反家庭暴力法,保护老年家庭成员人身、财产安全。推动完善各部门共同参与的反家暴宏观体系。加强对家庭暴力受害老年人举证的指导,加大心理疏导和帮扶力度。建立人身安全保护令案件受理“绿色通道”,加大依职权取证力度,依法及时作出、送达人身安全保护令。

意见同时强调,依法妥善审理涉养老纠纷案件,促进老有所养。依法妥善审理老年人医疗服务合同纠纷案件,促进老有所医。加强老年人劳动权益保护,促进老有所为。依法妥善审理老年人参与社会文化生活相关案件,促进老有所学、老有所乐。

最高法同时发布了老年人权益保护第二批典型案例,包括保护老年人人身、财产权益等领域5件案例,进一步统一法律适用标准,为老年人权益保障提供更为明确的行为指引和规则参考。

我国将加大涉外仲裁人才培养力度

新华社北京4月11日电 (记者 白阳)司法部、教育部、科技部、国务院国资委等部门近日印发通知,要求进一步做好涉外仲裁人才培养项目实施工作,到2025年,建立起与国际通行仲裁制度相适应的涉外仲裁人才培养体系。

根据通知,有关部门将推出组建涉外仲裁人才培养专家委员会、建立涉外仲裁人才培训基地、组建涉外仲裁高端人才库、开展涉外仲裁项目证书教育等一系列重点工作。

其中,司法部将会同教育部在全国范围内遴选10余家具备相关学科综合优势、专业师资配置完善的高校,成立多语种、各具特色的涉外仲裁人才培训基地。培训基地要以国际商事争端解决相关法律和实践作为教学内容,设计与国际知名仲裁机构培训课程相贯通的项目课

程体系,采取理论和实践相结合的教学方式开展教学活动。

教育部、司法部还将探索将涉外仲裁项目证书教育与法律硕士专业学位(国际仲裁)研究生培养项目相衔接,鼓励和吸引外国语言文学类专业和法学专业的优秀本科毕业生报考法律硕士专业学位(国际仲裁)研究生。到2025年,完成1000名涉外仲裁青年后备人才招生培养工作。

通知强调,要创新涉外仲裁人才培养机制、优化涉外仲裁人才培养路径,着力培养一批具有国际视野、通晓国际规则,能够在跨境法律服务市场提供专业服务的中国涉外仲裁人才,建立适应中国国际仲裁品牌和国际商事仲裁中心建设的专业人才培养、培训工作格局,为建设法治中国提供坚实人才支撑和智力支持。

石家庄铁路运输法院

积极做好知识产权案件审理准备工作

河北法制报讯 (记者 张哲)为深化知识产权审判体制机制改革,提高知识产权案件审判质效,按照省法院统一部署,石家庄市域知识产权案件将实行集中审理。作为两个集中审理知识产权案件的法院之一,石家庄铁路运输法院积极做好石家庄市域知识产权案件集中审理的各项准备工作。近日,该院牵头召开了石家庄市域知识产权案件集中审理座谈会暨业务培训会。

会上,石家庄铁路运输法院、石家庄高新区法院分别介绍了各自法院承接知识产权案件审理的前期筹备工作,省法院、石家庄中院相关业务庭室负责人、资深专业法

官分别就知识产权案件集中审理的相关政策及业务要点进行了讲解,石家庄铁路运输法院、石家庄高新区法院员额法官和审判辅助人员近70人参加了培训。

石家庄铁路运输法院负责人表示,要以此次座谈会为契机,在完善多元纠纷和繁简分流工作机制、推进专业化审判团队建设、强化业务培训等方面持续发力,做好知识产权案件收案准备工作。承接知识产权案件后,将高标准做好多元纠纷、分调裁审、案件审判等工作,积极推进知识产权审判“三合一”改革,不断提高知识产权案件审判质量、效率和司法公信力。

《瞭望》刊发文章:建设更高水平的平安中国

党领导和我国社会主义制度。

九年来,完善预防性法律制度、健全社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制、推进诉源治理工作、下大力气化解信访积案……一大批时间长、难度大、涉及面广的骨头案、钉子案得到有效解决。

近年来,各级党组织始终把党的领导落实到平安中国建设各方面全过程,压实各级党委领导责任和主要负责同志第一责任人的责任;健全各级平安建设协调机制,最大限度统筹资源力量;推进基层党建与平安建设深度融合,坚持党建引领基层平安建设。

我国加强经济安全风险预警、防控机制和能力建设;维护寄递物流、平台经济等新领域安全稳定,促进新业态健康发展;织牢织密公共卫生防护网,全面提高公共安全保障能力……发展与安全日益相互促进、相得益彰。

夯实根基,才能无惧风雨。健全党组织领导的城乡基层治理体系,着力将安全稳定创建在基层,把问题隐患解决在基层。目前,全

国3.9万多个乡镇(街道)已配齐配强政法委员3.8万多名、占99.2%,建成各级综治中心58.3万余个,共有网格员450万名,基本实现了网格化服务管理全覆盖。

2018年1月,全国扫黑除恶专项斗争拉开帷幕,这场扫黑除恶专项斗争在中国乃至世界反有组织犯罪史上都是不寻常的,成为平安中国建设的标志性事件之一。

如今,新时代平安中国建设的宏阔愿景已经绘就:到“十四五”末,使发展安全保障更加有力,国家政治安全防线进一步筑牢,社会治理现代化水平明显提高,防范化解重大风险体制机制不断健全,风险预测预警预防能力进一步提升,重大刑事案件、群体性事件、公共安全事故不断减少,社会安全稳定局面持续巩固,人民群众获得感、幸福感、安全感进一步增强;到2035年平安中国建设达到更高水平。

为此,必须不断提高能力水平,防范化解重大风险隐患。常观

大势、常思大局。唯有科学预见形势发展走势和隐藏其中的风险挑战,才能做到未雨绸缪、消祸于未萌。

坚持和发展新时代“枫桥经验”,确保社会更加安全稳定有序。“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决,实现捕人少、治安好”——1963年,浙江绍兴诸暨市枫桥镇干部群众创造了依靠群众化解矛盾的“枫桥经验”。走过半个多世纪,坚持最大限度把矛盾问题解决在基层,新时代“枫桥经验”在各地落地生根、枝繁叶茂。

回首过去,党领导人民取得了平安中国建设历史性成就、创造了社会长期稳定奇迹。从百年党史中汲取智慧和力量,继续发扬伟大建党精神,牢记初心使命,紧扣第二个百年奋斗目标,坚持总体国家安全观,确保政治更安全、社会更安定、人民更安宁,更高水平的平安中国建设必将为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦保驾护航。



为有效预防和减少农村道路交通事故,加大农村地区交通安全宣传力度,连日来,新河县公安局交警大队组织民警深入辖区农村地区开展交通安全宣传活动,民警深入辖区田间地头,通过发放宣传资料、解答群众咨询等方式,提升农村地区群众的交通安全意识,筑牢农村道路交通安全防线。图为民警为群众讲解交通安全知识。

王少猛 摄